



# 慈航老法師開示錄

## 慈航老法師開示錄

十月十二日的新竹靈隱寺算得上是人傑地靈了。一來適逢假日，日暖風清，遊客特多；二來甘珠活佛和慈航大法師授歸依大典，善男信女絡繹不絕。靈隱寺住持無上法師站在新竹佛教會理事長的立場上，租了幾輛大客車，免費接送歸依衆，還佈施了一頓午餐，參加者莫不稱便。

（筆者按，午後送活佛去車站，也是無上法師免費的車輛，然而當他一人傍晚由車站返廟時，却是單人徒步的走一二十里路，這種精神來辦新竹佛教會，前途是無限光明的。）

筆者等一行七人，有初學佛的，有已信了數十年的，在九點鐘到了寺內，雖然和慈老是第二次的會面，他老人家却記憶得很清楚。頂禮後，說明來意，除了歸依之外，還請求格外開示，不意慈老非常慈悲，不但首肯，並且要立即開始，這樣大家去到會客室，開始了個別的請示。

提問「弟子日常以念佛爲主修，每聽人說，念佛要念到一心，不知怎樣是一心？一心的時候，六根上有什麼變化或異常的地方嗎？」

開示「所謂一心，分爲兩種：一種叫理一心，一種叫事一心。理一心是常念諸法實相，將心性和萬法的實相融會一處，名理一心。事一心是指專心一致於一事一物之謂，如念佛的時候念佛，決不想到持咒；持咒的時候專心持咒，決不記念着經文；讀經的時候決不想到觀想等等，總之，能够做到上面所例舉的就是心與事合，也就是事一心。大勢至菩薩謂都攝六根，淨念相繼，就是專心念佛，六

根都不與外緣相應，淨念才繼續下去，這就是念佛的一心，最怕的是心與事不一致，例如，念大悲咒的時候却想着觀淨土，止觀的時候又想着參話頭，這樣就難得一心了。」

提問「怎樣是禪淨雙修？」

開示「這個問題先要分開來說：第一、如何是禪？廣義的說，一切能得正解脫，究竟解脫的功用方法都是禪。所以止是禪，觀也是禪，參話頭是禪，禮拜讀經是禪，六度萬行也是禪。禪的目的在斷障去惑求解脫，所以即使是念佛，如果目的在求解脫，也未始不是禪的一種。第二：如何是淨！淨土宗着重在往生淨土，最要的目的是往生，所以只要符合往生的方法都是淨，藕益大師說過，往生與否視信願之堅決與否，品位高低才看行持之深淺。因此淨宗最先決的條件，是信願，假使離了信願，即使是斷障去惑了的大菩薩，也不會往生的。淨宗修行的方法，不論持名也好，觀像也好，甚至於禮拜也好，只要將此功德回向往生，都算純粹淨宗的行持，並不必非持名不可呢！不過，各位都在家，日常生活中，少有坐禪止觀的環境，而持名却是不拘地點時間，借他力求往生，實在是最好的方便法門。最後如何是雙修呢！這可以看做是偏於淨土的法門，因為雙修是拿禪作方法來達到淨的目的——往生。如果沒有回向往生的念頭，那怕一句阿彌陀佛念得爛熟，如前所說，只能算禪，不算雙修。」

提問「修行的目的在求成佛證果度衆生，這生如果證不到不退轉的境地，下生有沒有把握繼續增上呢？」

開示「既發真正菩提心，成佛是遲早的事，有因必有果，還有什麼疑慮！雖然菩薩有隔陰之迷，這只是過去大德對後學激勵的語句，真正發心後的修行是淨的增上緣，那有不繼續增上的道理。所以發心後修行，如果今生證不了果，來生必定繼續無疑。」

提問「如何思維空的道理？」

開示「空的種類很多，例如虛空的空，物體破壞的空，有無的空，將物質分析至極細，終至

可視爲空的空；這些空都是世俗一般的說法，不是我們要思維的空；我們要思維的是當體空，萬事萬物不能常恒永現的空。因爲世界上任何事物都是因緣和合而生的，因緣聚即現，因緣散即滅，當我們從這種觀點上去透視任何人物事件，竟發現沒有一樣是例外的；這種由因緣生滅的性格，竟是世上任何事物的性格，於是乎這沒有實在性的性格，名之爲當體空。我們依此思維，可以增長對一切事物情理觀察的能力——智慧，幫助我們透澈宇宙的真理。如此思維煩惱而得到解脫的薰陶，可以逐漸除去人生的一切煩惱而得到解脫。現在讓我舉出兩個例子來說明這個道理。

譬如說，突然間有兩個人走到我面前，假使我正無心辨別是非的時候，這兩個人對我是一樣的無影響。但是當我一起分別念，就看出有長的，矮的，胖的，瘦的，男的，女的，甚至一個竟是大仇人，一個是大恩人；對於恩人恭敬愛護，對於仇人恨忿填胸，這種煩惱不全是由於我們自身生起的分別心生出的嗎？」

再譬如說，有一塊金子，一半拿來鑄成一尊佛像，另一半拿來做成一隻小佛像。既是玩的小狗，放在桌上可以，放在地上也可以，放在床上也可以，小孩子看見了摸摸打打，大人看見了解解愁悶。再看那尊金佛像呢！可了不得，地上不許放，桌上不許放，床上更不用說，要高高的供起，多少人爲之禮拜，多少人對之恭敬，他給人們引起了最寶貴的道心，發生了無窮的加持力。同樣是一塊金子做的，爲什麼差了這樣多呢！再反過來想，假使將這兩樣金像重復融成一塊金子，上說的種種作用還在嗎？所以知道這一切的作用都是起自自心的分別。我們衆生的分別心分出了世間的善惡好醜，生出了敬憎欣厭，輪轉生死，永不離無明。如果我們常思維空的道理，久之不但明白萬法本體皆空，而感情上也將不會對此因緣所生法妄起執着分別，這樣就達到無煩惱解脫的境界了。」

法師說到這裡，人已擠滿了一屋，却是一片寂靜，大家的腦海裡都在深切思維這個道理，過



# 漫談迷信

·周國安·

了會一兒，還是老法師開示勉勵說：「求道修行，應當是時時進步的，有沒有進步，那是冷暖自知。比如說，今年學佛火氣十足，一來就罵人，到了明年脾氣更大了，罵人不過癮，還要打上兩手，那就是沒有修得法。如果脾氣一年年的小，事情一年年的看得開，對人的慈悲一年年的增長，這就是極大的進步了。各位！修行不是做給人家看的，必定要自己能受用，能得益。最要緊的，各位都是在家人，平日沒有很多的时间修持，要遇事即修，遇煩惱即設法觀照看空，於是二六時中無時不在修持，這樣才能進步的快。對於佛理，也必須下功夫細細研究思維考，大乘經典論著，多多閱讀。有一首詩給大家參考：

此是選佛場，心空及第歸。  
有很多的人在不得意的逆境裡，發心學了佛，但在順境裡學佛的人就不多了，也有一首詩給大家參考：

逆境當面刀，順境背後箭，  
當面刀易躲，背後箭難防，  
各位應即時發心，莫依恃順利的環境吧！  
世上的人，往往自思自嘆，說什麼環境不好，運氣不好，終日愁眉苦臉的，殊不知都是不能思維「空」的道理所致，假如明白了「空」的道理，不去執著萬法，那裡的煩惱呢！又有一首詩：  
我若無心於萬物，何妨萬物常圍繞，  
鐵牛不怕獅子吼，恰似木人見花鳥。  
就是說，煩惱再壞，運氣再惡，如果我無心，不執著它，煩惱是不會發生的。  
在一團慈祥的氣氛中結束了開示，每個人心中都覺得眼前一片光明，似乎從今後永不會有煩惱似的。

四一、十、十二於新竹  
筆者按：這篇記載是回憶寫出來的，如有與開示原意相差得太遠的地方，還望老法師及各方大德賜正。

有位居士說：「探求佛法如進菜館，可分作四個步驟，一、先看菜譜，二、聽侍者說明某種菜的鮮美可口，三、將菜囑進肚子裏，四、然後由各部門吸收其營養料，一以上四個步驟，就是說明一部分的人，探求佛法只看見菜譜和聽到侍者的報告，知其好而不知其味，然另一部分的人知其味而是否能得受用。我聽了這段譬喻以後，始恍然有所領悟，不禁捫心自揣，哦！原來佛法就具有這樣的深奧？難怪常聽有人說佛法深似海的話了。  
佛法！由於它的教義過深，致被一般人誤認為迷信，我學佛也不過是僅僅探得了一點輪廓，認為何迷之有，祇不過是人們不會去深刻的瞭解它的真義而說迷自迷吧了。  
談到「迷信」兩個字，我借這裡淺略的聊一下吧！什麼叫做迷信？「迷」者「惑」也，其意思是盲目的信仰一樣東西，在字的含意，既不高

明，又不磊落，何以這個「迷信」能維持到數千年的歷史而不衰呢？往往一道國家命令紙也推不動千軍萬馬，「迷信」又為什麼能使世界上成兆成億的人去嚮往它哩？這不是更迷惑感也嗎？  
人們的智慧是朝增夕長，如是科學也日新月異，由巢居到高樓大廈，戈矛變到原子氣氣的出現，可說是進步到不可思議的地步，那麼，人們為什麼還要被這個「迷信」而迷住哩？這其中的奧妙，實在是諱深莫測，要打開說的是太多了，可憐亦復可嘆！  
「人」，是具有自私的，試想：官爵，妻室子女，那一件不是有着利害關係的潛在力在裡面？「皆有所求也」。如果做妻子的對丈夫沒有盡到應盡的義務時，那也只好此離，官場中！如做下級的對上級沒有盡到責任時，就會有被撤職的可能。其他種種事情，讓個人去體會與領略吧！以上所說，可以證明到「人」是自私的，唯利相近，那麼，這許許多多的人們去崇拜佛，佛不

給他們有所利益的話，他們要去迷信，那恐怕是不可能的吧！假如真的是盲目從事，花上許多的金錢與精力，造觀興廟，焚香叩首，迷而不悟，那實在是愚不可及，在這段話裡，認為「迷信」的人，也許會脫口而出的說個「是」字，別忙，請看下文。  
「迷信」兩個字是一般人慣稱的俗語，是一種是非非的仿倣傳說，另一種人說迷信，是不見現實的利益，拜了求了不能馬上就得到什麼，在狹意方面想去的確，無利可圖，須不知道還有一個來生，論輪迴六道說是有的，有生必有死，有死必有生，這裡暫不去研究它。  
舉凡信仰一種主義或宗教，都有它的一種意識，不明白真義而去盲從信仰，那才真真叫着迷信，因為你不知道前頭有條寬闊的大道，而去瞎馬探路似的亂闖一番，你不是着了迷嗎？在沒有明瞭一種宗教以前，不可盲從的去信仰，當不知道某一種宗教教理的時候，也絕不可輕意濫加批評，誑言迷信，實在損德不自知，造孽來生。再舉一個例子：「不下井怎麼知道井的深淺？」所以凡是去信仰某一種宗教的人，他一定是體會到一點教的真義，決不是盲人瞎馬，不過只要他加以深刻的去研究，就會知根究底了。  
因為佛法是一種超然的，迷信能夠推動這許多的生靈，說深奧一點，就是「迷信」兩個字裡面潛藏着「佛法」，要說不是的，官祿，金錢兩項，在人們理想中，不可厚非的是眾所嚮往，誰都貪圖，可是還有人對它叛變哩！不相信，亘古至今，不愛官祿，不貪金錢的人，是不是迭有所見所聞，逃避現實的人既然有，佛法是一種無形的隱體，信則信，不信則罷，並沒有一條不信佛的法律管制着我們，為什麼要去信它呢？這個問題不但是一般愚知愚輩，恐怕一部分先知先覺們也只好「興嘆」而已矣！  
佛法是超然的，凡夫俗子不瞭解它的真諦，而誤認了它。佛教在我國已有一千九百多年的歷史，由公元六七年，東漢明帝時就傳入我國，可說是根深蒂固，無形的助長了有形，它，宣揚善說，提倡因果報應，維持人類道德，這不能不歸功於它的弘法了，我同胞們呼籲，不要抹煞了它，誤認迷信為自迷，遺患無窮。